

渡洋求醫 父母心

記印尼林東文慈濟求醫記

撰文、攝影/江欣怡

一個偶然瞥見了大愛電視台，促成了一段跨海求醫的因緣。印尼華裔人士林東文罹患腦疾許久，腦內的腫瘤雖然已經消失，但失憶的問題卻日益嚴重。爲了東文的病，其父林錦國日前在印尼大愛台上看到慈濟醫院院長林欣榮的手術片段，便信心滿滿地帶著妻小前來花蓮，而東文在慈院期間，慈濟醫院院史小組也忠實地記錄了林家一家人的心情，在此節錄部分日誌內容。

◎十一月二十一日

是怎樣的信心，讓印尼華裔林錦國帶著罹患腦癌的二十六歲兒子林東文跨海來台求醫？是兩個月前的大愛電視台，播出花蓮慈濟醫學中心院長林欣榮爲自己父親開刀的內容，讓從未見過，也從未聽過林欣榮院長大名的林錦國夫妻，毅然決然地帶著兒子來到花蓮。

第一次見到東文，是在午後六點的冬天。冬天的花蓮濕答答的，緊閉窗戶的六人病房裡，有一點擁擠，也有一點悶熱。十九日剛搬進二七一三號房的林東文一家，媽媽正餵著東文吃晚飯，猛一看，以



▲罹患腦瘤的林東文，由父母親帶來花蓮慈濟醫院求醫。

爲東文還是個小孩子，但一抬頭看到床頭卡，才知道這個長相白淨、眼神渙散的男孩，早已二十六歲了。

東文的父母親一看到有來客，恭敬地站了起來。身爲印尼華裔第二代的林錦國，臉上總帶著微笑，說話時雙手恭敬地握在背後，國語講與聽都十分流利，只不過一旁躺在床上的東文，似乎聽不懂來客講的話。

今年二十六歲的東文，十二歲時因爲頭痛嘔吐，被印尼當地醫師診斷出罹患腦瘤後，便展開了林家父母跨海求醫的過程。由於印尼當地醫療環境不佳，東文曾經到新加坡治療兩年。一九九二年，林家父母

又帶著東文遠赴中國北京尋求放療，當時病情一度控制，腫瘤也小了許多，但九三年，東文的腹部裡又發現了三顆腫瘤，林家父母又再一次帶著東文回到北京。

東文生病後就一直留在家裡，而家中五個兄弟姊妹也只有他生了這種病，所以來了花蓮，林錦國說：「再怎樣，我都要把東文的病醫好！」爲了東文的病情，林家父母沒怨過。

九三年到至今，東文的病情都受到控制，只不過近來失憶的情況愈來愈嚴重，往往家人朋友的名字都還數的出來，但對於剛剛發生的情況，例如「吃過飯了沒？」就忘得一乾二淨，這讓東文的父母很擔心東文腦內的腫瘤復發。

一直到兩個月前，林錦國偶然在電視裡看到大愛電視台介紹林欣榮院長的節目，看到林院長親自爲父親進行鑰匙孔腦部開

刀法，他突然有個想法：「林院長一定可以把我們家東文完全醫好。」於是夫妻倆帶著東文與三大箱行李便來到花蓮。

林欣榮在初步診斷過東文後，表示將爲東文進行一系列的檢查，包括正子造影(PET)等。他也表示東文的記憶力衰退、頭髮又白又細，可能與體內的荷爾蒙失調有關，而慈院也會爲東文進行縝密的檢查。

離鄉背井、面對著不可知的未來，林錦國看著病床上兒子無神的模樣，他的眼睛雖然泛出一絲淚光，但卻看不到一點陰霾。從來都沒放棄過希望的林錦國，對來客仍微笑地表示：「這個醫院很好，我對這家醫院很有信心。」

◎十一月二十七日

從印尼跨海來台求醫的林東文，今天在林欣榮院長的診斷下，證實腦部毫無腫瘤影跡。一聽到這個結果，林東文的父親林錦國露出寬慰的表情，而一向沉默寡言的東文母親，也頻頻在旁以印尼話提示丈夫該問些醫生什麼問題，夫妻倆對於東文的感情表露無疑。

林東文住進花蓮慈濟醫院已經一個星期多了，這幾天來，東文的父母親陪著他住在這小小的六人病房裡。白天，他們推著東文來來回回在各個檢查室；夜裡，兩人跟隔壁床多借了一張躺椅，湊合著倚在病



▲林欣榮院長為東文做初步診斷。

床旁，渡過一個個漫長的夜晚。

東文一家人唯一能說華語的是爸爸林錦國，在人生地不熟的情況下，同房病友有的好心借出自己的躺椅，有的熱心幫忙推東文前往各檢查室，還有的，總是古道熱腸地跟東文父母聊天，一解林家的思鄉之愁。

而東文這段期間內，雖然偶爾出外散步，但愁眉不展、不喜歡說話的他總是躺在床上。有的時候，在母親的鼓勵下，東文突如其來地唱出了鄧麗君的小調；有的時候，躺在床上的他百感無聊時，也會把自己的腳擱在頭上，當場做起瑜珈來。

腦 瘤 與 荷 爾 蒙 失 調

慈濟醫學中心神經外科邱琮朗醫師表示，腦瘤導致荷爾蒙失調的原因有二，一是腦瘤壓迫到腦下垂體，引發荷爾蒙失衡，另一則是由於患者接受過放射性治療，影響到腦下垂體及下視丘所致。

在林東文的個案中，從林東文活動力不高、膚質白細、失憶、頭髮細軟的外表症狀看來，林東文內分泌不協調，缺乏男性荷爾蒙、甲狀腺不夠，且類固醇也應增加。因此，醫師其後也為林東文補充男性荷爾蒙、甲狀腺以及類固醇。甲狀腺可增加其活動力，至於類固醇也可使東文在面臨緊急狀況時提高反應力，而由於東文屬於永久性缺損，因此也需終生注射，但可視情況先觀察三個月。



▲林家父母是在電視上看到林院長，才決定跨海求醫。

昨天做完PET，理學檢查也告一段落後，林家爸媽便開始等待結果出爐，而今天一聽到林院長的宣佈，東文父母心頭上的一塊大石頭，總算落了下來。

看過片子後，林欣榮院長發現東文的腦部並沒有殘存的腫瘤，只是新陳代謝變差，因此林院長也馬上指示給東文補充男性荷爾蒙、甲狀腺以及腎上腺素，並預估幾個禮拜後，東文的活動力將會增強，至於原本讓父母很擔心的記憶力問題，也會在半年後改善。

聽到這個消息，林錦國臉上露出了欣慰的笑容，並不時地把握機會詢問林院長。而一旁的東文母親，雖然似懂非懂地聽著林院長的講解，但也不時在旁急促地以印尼話提醒丈夫，別漏了該問的問題。

林院長離開病房後，林錦國彷彿卸下了肩上的大石頭。他開心地跟志工握手，更高興

地與隔壁病友說話，而林太太仍沉默地倚在東文的身旁，只不過，這一次東文母親臉上的笑容更燦爛了。

人家常說：「天下父母心」，這應該就是林家夫婦的寫照了。

◎十二月二日

「再見再見，祝福你們！」在志工及病友的目送下，從印尼跨海來台的林東文一家人，今天離開了慈濟醫院返回印尼，結束了這半個月的花蓮求醫歷程。

從上月十九日住院以來，林錦國夫婦倆的心情就如同坐雲霄飛車一般，上上下下來回震盪。一直到林院長宣佈東文的腦內並未有腫瘤殘留，林家懸在心上的大石頭才落了地。

在臨行前的早晨，林錦國起了個大早，他來到了病房旁的佛堂，跪在佛祖面前誠心禱告許久，希望心願上達諸佛聽。祈禱完，神情平和的他告訴我們：「我很感謝慈濟，我也很感謝林欣榮院長、邱琮朗醫師，回去後我還要帶東文到印尼的大愛村，不間斷地接受檢查。」

午後，林錦國夫妻倆及東文穿戴整齊，準備結束半個月來的慈濟生涯。在病友簡大貴與志工的陪伴下，東文先到護理站跟護士小姐握手再見，這時候的東文與剛近來時完全不一樣，他會笑了，握手手勢雖

然緩慢，但也懂得跟其他人互動。

一到大廳，林家在慈濟醫院認識的印尼朋友，馬上跑過來道再見，而原本跟東文同一病房的越南看護阿菊，更熱情地親了東文的臉頰，而東文也毫不扭捏地回親她，倆人左右手交叉握手，玩得十分開



▲志工師姊為林家送上幾本書，撫慰心情。

心。玩得累了，身旁的志工隨即從口袋裡掏出糖果，東文毫不客氣撥了紙便吃，問他想不想家，他邊吃著糖果猛點頭。

所有手續辦妥後，三個月的藥量也已拿到。一時間，互道珍重的聲音此起彼落。來自印尼的林東文一家人來時路迢迢，去時則信心滿滿。三人上了計程車，而大箱子則塞滿了後車箱。箱子裡裝滿的是病友志工們送的禮物，而內心充塞的則是慈濟人滿滿的祝福。再見，祝福你，東文！